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基隆市八堵國民小學

鐵道文化課程數學領域教學活動設計
	學習領域
	彈性課程
	教學對象
	三年級

	單元名稱
	霍格華茲的四分之一月台
	教材來源
	自編

	活動主題
	我會找1/4的月台
	設 計 者
	劉芊伶

	教 學 者
	三年級老師
	指 導 者
	三年級老師

	單    元設計理念
	學生在二下學過「分數」的概念，在三下的數學領域學習時，更是利用長度、容量、重量等單位來加強對「分數」的認識與利用。以哈利波特進入霍格華茲列車的「九又四分之三月台」引發學生動機，在月台實地的丈量與思考，先學習「1/4」的概念。

	教材分析
	教學重點
	熟練的分出「1/2」，進而掌握「1/4」的概念，能讀、寫1以內各種分子為「1」，分母為「10以內的整數」的分數，例如：1/3等等。

	
	結合相關領域
	【環境教育】1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。


	教學統整活動架構圖
	




	學習目標
	能力指標

	1. 能讀、寫1以內各種分子為「1」，分母為「10以內的整數」的分數。
	N-1-09 能在具體情境中，初步認識分數，並解決同分母分數的比較與加減問題。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。

	教學時間
	總時間
	節次
	課  節  重  點

	
	40分鐘
	1
	熟練分出的「1/2」，進而掌握「1/4」的概念，能讀、寫1以內各種分子為「1」，分母為「10以內的整數」的分數，例如：1/3等等。

	教學資源
	火車圖片、塑膠繩、分數圖卡、學習單
	參考資料
	

	活動主題
	教學活動
	能力指標
	評量方式
	時間
	教學資源

	我會找1/4的月台
	一、複習「分數」裡「等分量」的觀念
1.沿用第四冊介紹「分數」時，對一條繩子長度或一個平面圖形面積作等分，讓學生學習以「分數的形式」來記錄對等分後的份數。
2.教師貼出火車圖片讓學生練習平分，並說出簡單的分數。
3.教師展示圖片讓學生從分數圖卡中找出相對應的圖示。
二、平分校園內火車車廂
1.帶領學生練習平分在校園內的火車車廂，找出「1/2」、「1/3」的位置。
2.教師布題：

哈利波特跟榮恩約好要一起出發到霍格華茲學院，他們約在第三月台的1/4處。請問：哈利波特應該怎麼找出約定的地方？（完成學習單）
3.請學生角色扮演，解決情境問題。
三、實境體驗：

1.帶領學生到八堵火車站月台，試著討論找出一節車廂前1/3等車的位置。（教師可以利用教室的現有「積木」來操作說明）
2.共同討論：怎麼做，才會正確又快速？
	數學

N-1-09、C-R-01
數學
N-1-09、C-R-01
【環境】1-1-1
【環境】4-1-1
數學

N-1-09、C-R-01
【環境】1-1-1
【環境】4-1-1
	口頭問答
口頭評量

紙筆測驗

實作評量
口頭評量
	10
15

15
	火車圖卡、分數圖卡、塑膠繩
學習單





班級            姓名           座號
· 哈利波特跟榮恩約好一起出發到霍格華茲學院，他們約在第三月台的1/4處。請你幫哈利波特找出約定的地方，並做上記號。
     第一車廂              第二車廂             第三車廂


自我評量

	
	項  目
	自我檢核
	師長檢核

	1
	我會找出第三月台
	
	

	2
	我會找出1/4的位置
	
	















































我想到的解決方法：

















我會找1/4的月台





四下（覺察、轉化、解題）


◎統計


山線海線比一比──我會統計山線海線的車站





三下（覺察、轉化、解題）


◎統計


哪種車最多？──我會統計車種





中年級


三點十分到八堵：我會看火車時刻表





四上（覺察、轉化、解題）


◎數與量、代數


前進火車站──我會算學校到火車站的距離


◎數與量、統計、代數


還有幾分鐘，火車才進站？──我會算火車的時間








三上（覺察、轉化、解題）


◎數與量


霍格華茲的四分之一月台──我會找1/4的月台


◎統計


火車幾點會來？──我會看火車時刻表


























